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Exercicio 1 Observe que a equagio diferencial Desta forma, considere
(tgx)y' =y n(x) = /p(x)dx
pode ser reescrita da seguinte forma
= / cos xdx
dy
tgx—==1y =
dx
=senx+cy, ¢ € R
dy_ v
dx  tgx Tomando ¢y = 0, tem-se
dy _ cosx u(x) = el
y sen x — eSEI'lX
Ou seja, tem-se uma equagdo de varidveis separdveis, o
cuja solugdo é dada por Além disso,
/dy /cosx q(x) = / p(x)g(x)dx
- = dx =
y sen x
Inly| = Infsenx|+cy = = /ese“"cosxdx
|]/‘ _ eln\senx|+c0 = _ psenx e, 0l €R
y = *esenx = e, finalmente,
- q(x)
u(x)
Ondecy = e ecy € R.
Sabendo que et
Ty _ T - esenx
v(3) =7
segue-se que — 1 4 cpe—sen?
clsengz—:cl—g u
. Exercicio 3 Para a resolugiio da equagio
y(x) = Ssenx (3x%y — x*)dx +dy =0

Exercicio 2 Reescrevendo a equagio dada, chega-se a
/ —
Yy + (cosx)y = cosx,
ou seja, tem-se uma equagdo diferencial linear com,
p(x) = cos x

g(x) = cosx

Considere
M(x,y) = 3x%y — x*
N(x,y) =1

e observe que

Ny =0

M, = 327



plx) = 1
— ex3+c0

3
— ex ECO

3
= 1"

onde ¢y = €% e cy € R. Tomando ¢y = 0 e multiplicando
a equagdo dada por p, tem-se

(3x%y — x2)e dx + e"3dy =0
que, agora é exata. Logo, existe uma fungio ¢ : QO C
R? — R tal que
d
% = (3x2y — xz)e"3

99 _
dy

3
ex

Ou seja,
1
p(r,y) =ye* — 2 +or @ €R

e a solugdo da equagio em questio é, portanto

¢p(x,y) =c3, 3 €R
Ou seja

1
y:ce_xs—!—g,cE]R

Exercicio 4 Observe que a equagdo diferencial
dy
2022 = 2 442
dx Ty
pode ser reescrita como

(xz + yz) dx —2x%dy =0,
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que é uma equagdo homogénea. Colocando x> em

evidénvia, tem-se

xz{[l-l— (Zﬂ dx—Zdy} —0=

[1+ (yﬂ dx —2dy = 0

x
Considere
us?
x
e observe que
y=ux
e
dy = xdu +udx

Substituindo na equagdo anterior, tem-se
(1—|—u2) dx —2(xdu+udx) =0=
(1+u2—2u> dx —2xdu =0 =

(u—1)*dx —2xdu =0

Tem-se portanto, uma equagdo separdvel, donde
segue-se que

dx  2du
X (-1 7
dx 2du
L
x (u—1)
2
11’1|X|: *m‘FCO =
2
= —ln|x|+co =
u—1
2
=u-1 =
co — In|x|
2
u= +1 =
co — In|x|
2
y_ +1 =
x  co—In|x|
= 2 +x
y= co—ln|x|
onde ¢y € R. [ |



Exercicio 5 Observe que a equagio

xyzy/ — x2 +y3

<

2/_1 3 _
vy -y =x

Ou seja, tem-se uma equacgdo de Bernoulli. Considere a
seguinte mudanga de varidvel

U=y

disto segue-se,
u/ — 3y2y/

Substituindo na equagio anterior, tem-se

3 3

u' — Zu’ = 3x,
x

que é uma equagdo linear com

Considere portanto,

1) = [p(x)dx

X

= —3In|x|+cp, co €R
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plx) = et

— p—3Infx|+co

e

xP

+et0
3

c
= —;, c] = £e
X

Tomando c1 = 1, seque-se que
1(x) = [n(x)g(x)dx

_ [3dx

x2

3
=——+40, 0 €ER
X

Ou seja,

y3 =324 cx’ =

Q=

y= (—3x2 + c2x3)



